

July 25, 1983

**Information from Gen. G. Anachkov on Albanian
intelligence Officers' Recruitment of Agents in
Bulgaria**

Citation:

"Information from Gen. G. Anachkov on Albanian intelligence Officers' Recruitment of Agents in Bulgaria", July 25, 1983, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 4, File 84. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center.drivingcreative.com/document/111437>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

СТРОГО СЕКРЕТНО! 01706

М В Р
ВТОРО ГЛАВНО У-НИЕ - ДС
Рег. № 20875 Екз. 1
25.01.1983 19 год.
30.8

СЛУЖБА "ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"	
РАЗПОВЕРЕНО	
по Рег. №	1165
от	28.05.2004г.

0200
90
29

И Н Ф О Р М А Ц И Я

МИНИСТЕРСТВО НА ВЪНШ. РАБОТИ ОТДЕЛ ЗА ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ	
№ 12090	от 2. АВЕ. 1983 г.

ОТНОСНО: Вербовъчната дейност на албанските разузнавачи под дипломатическо прикритие на територията на НР България през последните години

В изпълнение на политиката си за внасяне разкол в световната социалистическа система и международното комунистическо и работническо движение, албанското партийно и държавно ръководство отдава все по-голямо значение на своите специални служби.

Шпионажът и идеологическата диверсия са основните форми на провежданата от тях подривна дейност против НР България, която се осъществява главно по дипломатическия канал.

В албанското посолство в София работят единадесет служители, от които осем са дипломати и трима технически сътрудници. Средната възраст на дипломатите е около 35 години. Те имат сравнително добра подготовка, владеят западни езици и руски, а у нас усъвършенствуват български език. Не заемат строго дифе-

ренцирани длъжности.

В посолството е изградена резидентурна група от четирима разузнавачи и един контраразузнавач. В принадлежност към специалните служби се подозират още трима дипломати.

Албанските разузнавачи под дипломатическо прикритие използват посещенията на наши и албански граждани в посолството за събиране на интересуващата ги информация. Те работят активно за изучаване и вербоване на агентура из средите на живеещите у нас албански граждани и лица от албански произход, които са около 350 души.

Съществува постоянен стремеж посолството да се превърне в обединяващ център за българските граждани от албански произход. Дипломатите активно работят за тяхното установяване, канят ги в представителството, посещават ги по домовете им, раздават им литература с националистическо съдържание и други пропагандни материали. Всяка година за тях се организират по пет-шест приема и коктейли, на които присъствуват средно 35-40 души. Разузнавачите използват тези мероприятия за събиране на информация, за срещи с агентурата и изучаване на интересуващите ги лица. За целта беседват с почти всички посетители, като ги обработват в проалбански и антисъветски дух.

След като през 1968 г. органите на ДС реализираха проалбански настроена група и шест от седемте албански дипломати бяха обявени за "персона нон грата".

да открие подслушвателна апаратура и се стремеше да скрие, че е чужденец, като оставаше агентите да водят разговорите с обслужващия персонал, а той заплащаше поръчките.

Албанските разузнавачи обменят събраната информация с дипломати от посолствата на Турция, Франция, Италия и други западни страни. Това особено пролича по време на учението "Щит-82", което бе използвано за установяване на връзките на резидентурата в посолството с военните аташета на страните-членки на НАТО.

През есента на 1982 г. Ибро окончателно напусна страната и контактът с агентите временно беше прекратен. Едва в началото на юни т.г. други разузнавачи подновиха връзките с тях. На единия от агентите са поставени нови задачи.

Установено бе категорично, че албанските специални служби проявяват особен интерес към сведения от военен характер. Стремят се да се сдобият с данни за наличието на съветски войски и съветски военни специалисти у нас, проведени военни учения и струпване на войски по западната граница на страната. Интересът си към този вид информация се опитват да оправдаят с твърдението, че враг номер едно за Албания бил СССР и че можел да ги нападне от наша територия през СФРЮ.

През миналата и настоящата година са установени още два случая на подхождане от страна на разуз-

навачи на дипломатическо прикритие към албански граждани, постоянно живеещи у нас. През пролетта на 1982г. с Мустафа Юсеинов от с. Белоградец, Варненски окръг, който посетил посолството за заверка на паспорта си е разговарял Ибро. От начина, по който протекъл разговорът е видно, че той го е изучавал с цел вербовка и му определил среща във Варна. От проведените мероприятия е установено, че Юсеинов не се явил на нея. В зашифрован разговор с наш ОР той споделил, че знаел за какво го търсят албанците, но не желал да се хваща на тази игра.

През пролетта на настоящата година, при посещение в посолството, Мустафа Мустафов от Сливен разговарял с Мъскути и Хайдерай, установени разузнавачи. Интересувал се за Ибро и споделил, че носи някакво писмо. Дипломатите са изявили желание да се срещнат с него извън посолството. Въз основа на тези данни на Мустафов е заведена сигнална преписка.

Установено е, че албанските специални служби използват територията на НР България за провеждане на разузнавателна дейност против СФРЮ. Засечени са редица срещи на разузнавачи на дипломатическо прикритие с югославски граждани от албански произход. Те зачестиха особено след събитията в Косово. Провеждани са и извън сградата на посолството и в провинцията. В процеса на разговорите албанските разузнавачи събират информация за положението в СФРЮ и събитията в Косово, като им поставят конкретни задачи. Успоредно с

това разпространяват пропагандни материали. Характерен в това отношение е случая с обекта на ДОП "Злодей" – югославски гражданин от албански произход, който след няколко конспиративни срещи с албански разузнавачи бе вербуван през есента на 1982 г. Срещите с него се провеждат в София и Видин. За двустранна връзка използват пощенския и телефонния канал, като си служат с условности.

От анализа на получените данни при посочените случаи и водените дела с окраска "шпионаж" на албански граждани, живеещи у нас, могат да се направят следните изводи:

1. Албанските специални служби работят активно сред албанската колония у нас за изучаване на подходящи лица и вербуването им за агенти. Очаква се новия екип от разузнавачи, който пристигна в НР България през първото полугодие на 1983 г. да продължи тази дейност.

2. Агентурата е едно от основните средства на албанските специални служби за събиране на разузнавателна информация.

3. Резидентурата на дипломатическо прикритие в албанското посолство обменя разузнавателна информация с резидентурите от страните-членки на НАТО и особено с турските, френските и италианските специални служби.

4. Албанските разузнавачи не подхождат към вербовка на български граждани, а се стремят да ги използват на доверителна основа и "на тъмно".

5. Вербовките се извършват от опитни разузнавачи и предаването на агентите става много внимателно, след продължителни проверки и изучаване на обстановката.

6. При провеждане на М-"100" е необходимо да се подбират подходящи добре обучени и проверени агенти от албански произход.

С оглед оказване още по-решително противодействие на албанските специални служби е необходимо в центъра и по места да се планират и провеждат ефективни и настъпателни активни мероприятия, особено по установените и подозирани разузнавачи под дипломатическо прикритие и техните връзки в НР България.

ЗАМ.-МИНИСТЪР НА
ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ И
НАЧАЛНИК НА ВГУ - ДС:
Ген.-лейтенант
(Г. Аначков)

Отп. в 6 екз.

- № 1 - др. министър - за сведение
 - № 2 - др. Шопов
 - № 3 - др. Лаповенко
 - № 4 - ЦИОУ
 - № 5 - отдел 06
 - № 6 - отдел 14
- Изп.: Й.Димитров-14
Нап.: Мачева-18202
25.07.1983 г.